

BA Lichtenberg  
Diversity- und Queer-Beauftragte

23.03.2021  
☎90296 3524

AG Queer

## **Ergebnisprotokoll der „AG Queer“**

*Sitzung am 25.01.via jit.si*

Tagesordnung:

1. Vorstellung der AG-Mitglieder
2. Erwartungen an die AG
3. Vorschläge für Maßnahmen und Projekt in den Jahren 2021/2022/2023
4. Vereinbarungen zur Zusammenarbeit
5. Verschiedenes

### ***Top 1 und 2: Vorstellungsrunde und Erwartungen an die AG***

Erwartungen:

- Vernetzung der einzelnen Akteure
- Gemeinsame Bedarfsermittlung: Welche Angebote fehlen in den Kiezen?
- Welchen Zweck und welche Ziele will die AG verfolgen?
- Neue Angebote für queere Menschen schaffen und die Angebotsstruktur vergrößern (Ideen unter Punkt 3)
- gezielte Handlungsstrategien entwickeln, wie die AG Queer dazu beitragen kann, diskriminierende Strukturen/ Verhalten/ Vorkommnisse bewusst – sichtbar - zu machen.

### ***Top 3: Vorschläge für Maßnahmen und Projekte***

- Sichtbarkeit der Community ermöglichen, z. B. durch ein Sommerfest und/oder durch einen festen Begegnungsort (Parkanlage?)
- Stadttealführungen
- Gemeinsames Kochen
- Radtouren
- Fußball
- Schwimmen
- Sensibilisierungsmaßnahmen durch Workshops
- Aufbau einer Internetplattform

Hinweis: die bestehende Seite der Diversity- und Queer-Beauftragten soll als erstes genutzt werden, um die Ergebnisse der AG zu veröffentlichen. Die schnellste Möglichkeit Öffentlichkeit herzustellen, wäre über Facebook umzusetzen.

<https://www.berlin.de/ba-lichtenberg/politik-und-verwaltung/beauftragte/diversity/>

Für die einzelnen Ideen/Projekte sollen aus der Community Ehrenamtliche gewonnen werden, die die einzelnen Angebote betreuen.

Constanze Körner (LesLeFam e.V.) und Sabine Pöhl berichten über eine Projektidee auf der Trabrennbahn Karlshorst. Hier soll der ehemalige Biergarten in eine Begegnungsstätte für Regenbogenfamilien, LSBTIQ\*-Personen und andere entwickelt werden. Beide unterstützen den FEIN-Mittelantrag (Freiwilliges Engagement in Nachbarschaften), der durch den Pferdesportpark Berlin-Karlshorst noch für das Jahr 2021 eingereicht werden soll (Abgabetermin: 31.01.2021).

Durch das Bezirksamt sind in 2021 drei Kinovorstellungen im Rahmen des CSD auf der Trabrennbahn geplant. Filmvorschläge:

„Wir beide“ – Bezug LSBTIQ und Altern

„La Belle Saison“ – anlässlich des CSD und

als Klassiker: Philadelphia, Brokeback Mountain oder Grüne Tomaten.

Weitere Vorschläge: „Moonlight“, "Woman love Woman", "Girl"

Sabine Pöhl würde sich freuen, wenn ein Votum durch die AG erfolgt. Das schließt auch eigene Vorschläge bis zum 17. Februar 2021 mit ein.

Eine Doodleliste zur Abstimmung folgt!

#### **Top 4: Vereinbarungen zur Zusammenarbeit**

- Die AG wird sich keine Geschäftsordnung geben, sondern projektbezogen zusammenarbeiten.
- Umgangssprache ist das „Du“.
- Für das 1. Quartal 2021 ist ein monatliches Treffen per Video-Konferenz vereinbart worden.
- Danach hoffen wir, dass ein Treffen aller Mitglieder\*innen im Rahmen eines „Stammtisches“ stattfinden kann (sobald dies die pandemische Lage zulässt).
- Fester Termin: 4. Montag im Monat von 17:00 bis 18:30 Uhr
- Alle erhalten eine Übersicht der Teilnehmenden (siehe Anlage)

Hinweis: Sabine Pöhl bietet allen Mitgliedern ein Gespräch an. Ziel ist es, sich persönlich besser kennenzulernen. Sie bittet um Terminvorschläge.

### **Top 5: Sonstiges**

1. Moderation und Protokollführung sollten nicht in einer Hand sein. Möglich wäre, dass ein Mitglied der AG (in Rotation) das Protokoll führt oder durch das Bezirksamt ein\*e Kollege\*in die AG unterstützt.
2. Die nächste Sitzung findet am 22. Februar 2021, 17:00 bis 18:30 Uhr statt. Danke an Amélie Sarramagnan vom Bürgertreff "Gemeinsam im Kiez leben" für die Bereitstellung einer Zoom-Option.  
Einwahloptionen:

Zoom-Meeting beitreten

<https://zoom.us/j/91466763164?pwd=TjBhQ2hNanZlCGpsZE1ZMUxYK2ozU9>

Meeting-ID: 914 6676 3164

Kenncode: QueerLi21

### **Entwurf Tagesordnung:**

1. Mit welchen Themen will sich die AG in 2021 befassen?
2. Wer würde an welchem Projekt mitarbeiten bzw. die Organisation übernehmen.
3. Wie können gemeinsame Ziele und Definitionen eine gemeinsame (Bedeutungs-)Grundlage für die AG darstellen?
4. Aufruf „Freiwillige gesucht!“ – (Bitte bringt Vorschläge und Ansprechpartner:innen ein!)
5. Logo zur Wiedererkennung/Sichtbarkeit der AG? Könnte auch als Kennzeichnung für Unterstützer\*innen verwendet werden.
6. Sonstiges

Bitte reicht eigene Vorschläge für die Tagesordnung oder für die einzelnen Punkte bis spätestens zum 17.02.2021 ein. Das gilt auch für Hinweise oder Ergänzungen zum Protokoll. Ich würde dann die Einladung mit allen Ergänzungen am 18.02.2021 versenden.

Sabine Pöhl